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Известно е, че консумирането на яйца е полезно за здравето. Освен това яйцата са и много вкусни. Но дали всички яйца са еднакво здравословни?
Напоследък съществува дебат дали яйцата от свободно отглеждани (щастливи) кокошки са по-здравословни от обикновените яйца. Яйцата от щастливи кокошки са от кокошки, които имат възможност да се движат свободно, докато обикновените яйца са от кокошки, които живеят в клетки.
От една страна повечето хора са склонни да плащат по-висока цена за яйцата от свободни кокошки заради разпространеното вярване, че тези яйца са по-полезни за здравето от другите яйца. От друга страна някои хора изразяват съмнението си в това и твърдят, че яйцата от свободни кокошки могат да бъдат по-малко здравословни от обикновените яйца.
Наистина ли свободно отглежданите кокошки, за които се смята, че са по-здрави, снасят по-здрави и полезни яйца? Или има и други фактори, които могат да се отразят върху качеството на яйцата?
Вие работите като научен съветник към Националния център за обществено здраве и анализи и получавате задачата да изясните ситуацията и да дадете насоки за научно обосновано изследване, което да даде отговор на въпроса дали по-високата цена за яйцата от свободни кокошки е обоснована.
Трябва да изработите доклад с резултатите от своето изследване.	
©2016 mascil project (G.A. no 320693); lead partner: Norwegian University of Science and Technology (NTNU)
CC-BY-NC-SA 4.0 license granted
 
The mascil project has received funding from the European Union’s Seventh Framework Programme for research, technological development and demonstration under grant agreement no 320 693

image1.jpeg
HHEACTHY || — !'"E"LETE'Z s
B CUICKEN L= __ —




image2.png




image3.emf










image4.jpeg




image5.png




