Вход - свободен
Трета научна конференция с международно участие

„Културно-историческо наследство: опазване, представяне, дигитализация”
Велико Търново, 6–7 април  2017 г. 
Организатори: ИМИ при БАН, НАИМ при БАН, НА на БАН, 
Великотърновски клон на съюза на учените в България, Царевград Търнов ЕООД, Община Велико Търново
Програма
5 април 2017 г. 
17:30 ч. 
Откриване на изложба „Васил Златарски”, Място на провеждане: Народно читалище „Надежда – 1869”.
6 април 2017 г. 
10:00 ч.  
Официално откриване Водосвет за участниците в ХІV Международно изложение „Културен туризъм”, Велико Търново 2017, Място на провеждане: пространството пред изложбени зали „Рафаел Михайлов”.

6 април 2017 г. 
Място на провеждане: Ритуална зала на Община Велико Търново.
11:00 – 11:30 ч.  
Откриване на изложба „Българският принос към културно-историческото многообразие на обединена Европа (из художествено-документалното наследство на Българската академия на науките)”  (фоайе пред Ритуална зала, Община Велико Търново).
11:30 – 11:45 ч.  
Откриване на Трета научна конференция с международно участие „Културно-историческо наследство: опазване, представяне, дигитализация”.
11:45 – 13:15 ч.  
Първа сесия 
Петко Ст. Петков (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”), Културно-историческото наследство в Шипченския проход и развитието на културния туризъм.
Мирко Робов (НАИМ-БАН), Епископията на Трапезица - обемно-пространствена възстановка.
Марин Крънзов (Студио „Parizagames”), 3D/VR модел за интерактивна визуализация на средновековната крепост „Царевец”.
Донка Колева (Община В. Търново), Галина Богданова (ИМИ-БАН), Павел Христов (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”), Тематични колекции – културни маршрути Север+.
Илия Вълев (РИМ-ВТ), Галя Чохаджиева (ИМ-Г. Оряховица), Проект за Европейски културен маршрут за българите градинари-гурбетчии - идеи и възможности. 
13:15 – 14:15 ч.   
Обедна почивка

14:15 – 15:30 ч.   
Втора сесия

Евгени Коев (ПГТ „Д-р Васил Берон”), Игуменарницата в манастира „Свето Преображение Господне” от Ивановските скални манастири.
Галя Тодорова (Научен архив – БАН), Литийните шествия според ръкописите, съхранявани в Научен архив, БАН, сбирка X, със сигнатура № 48, 50, 52 и 53. 
Евгени Коев (ПГТ „Д-р Васил Берон”), Паскал Пиперков (ИМИ-БАН), За пътя на пренасяне мощите на св. Иван Рилски от Средец до Търновград през 1195 г. Хронология на Поклонническия поход „Св. Иван Рилски” 2016.
Надежда Николова (Институт за български език „Проф. Л. Андрейчин”-БАН), Иконите в църквата „Св. София” – част от културно-историческото наследство на гр.София (Лингвокултурологичен аспект).
Елена Шатько, Беларус (Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка), Колокольный фонд православных храмов Беларуси и паспортизация сохранившихся колоколов.
15:30 – 16:00 ч.   
Кафе-пауза
16:00 – 17:30 ч.   
Трета сесия

Адриана Любенова (ПУ „Паисий Хилендарски“), Музеят като образователно и социално пространство.
Мариана Праматарова (Университет по библиотекознание и информационни технологии), Стандарти и съвременни подходи за представяне на музеите.  

Драгомир Томов (Научен архив – БАН), Йосиф Буреш. Щрихи от историята на фотографията в България. По документи от личния архивен фонд на акад. Иван Буреш. 

Мая Милова (Търговско-промишлена палата, гр. Враца), Презентация на българо-румънски проект „Дунав - Мога да те чуя, няма да те забравя, мога да те видя и ще те помня, мога да те преоткрия и мога да те разбера”.
Мартин Желев (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”), Възможност за развитие на тематични паркове.

Дестинар Терзиева (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”), Ползите от пътуващите писатели за популяризиране на туристическите дестинации.
Мартин Желев, (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”), Виртуалните технологии и приложението им в туризма.
7 април 2017 г.  
Място на провеждане: Народно читалище „Надежда – 1869”.
9:00 – 10:00 ч.    
Четвърта сесия

Luchev, D., R. Pаvlov, Z. Markus, T. Szkaliczki, GUIDE&HAND Application Family for Cultural Heritage.
Галя Цанева (ИР – БАН), Същност на интерактивните системи и осигуряване на тяхната сигурност.
Тодор Тодоров, Галина Богданова, Николай Ноев (ИМИ-БАН), Съвременни методи и технологии за опазване и защита на цифрови обекти от областта на културно историческото наследство.
Димо Иванов (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”), Великотърновските сграфита – картини на паметта.
Светлана Дяконова и Елена Дяконова (Научен архив – БАН), Историята и настоящето на две възрожденски къщи от Банско (Хадживълчевата и Тодевата).
Габриела Вапцарова, Дарина Илиева (Научен архив - БАН),  Човекът от деветия кръг на ада – Личният архив на д-р Петър Дертлиев.
Галина Богданова (ИМИ-БАН), 150 години от построяването на моста на р. Янтра край гр. Бяла от Уста Колю Фичето.
Дискусия, посветена на достъпа на хора със специфични потребности до културно-историческото наследство.

Негослав Събев (ИМИ-БАН), Пътешествие на тъмно във виртуалния свят. 
Негослав Събев, Галина Богданова (ИМИ-БАН), Достъпност на туристическите услуги за хора с увреждания.
10:30 – 11:00 ч.   
Кафе-пауза
11:00 – 13:00 ч.   
Кръгла маса, посветена на 140-годишнина от Руско-турската освободителна война.
Светлин Радев (Национален военен архив), Колекции от документи за Руско-турската война от архивен фонд на Национален военен архив – Велико Търново.
Георги Георгиев (ВТУ), Mariana G. Grose (Щудгарт), 140 години от освобождението на с. Поликрайще от турско робство: дигитализирани документи от архивите за Руско-турската освободителна война от регион Велико Търново.  

Мирко Робов (НАИМ-БАН), Гробове на руски освободители в северния двор на църквата „Св. 40 мъченици” във Велико Търново.
19:00 ч. 
Закриване и церемония за връчване на наградите на МТИ „Културен туризъм” 2017. Място на провеждане: Народно читалище „Надежда – 1869”.
21:30 ч. 
Аудио-визуален спектакъл „Царевград Търнов - Звук и светлина” 2017, Място на провеждане: Наблюдателна площадка „Звук и светлина”.

PAGE  
1

